

6 वीं शताब्दी ईस्वी से राजपूत शब्द का उपयोग शुरू हुआ। सातवीं से बारहवीं शताब्दी ईस्वी तक का काल उत्तरभारत के इतिहास में सामान्यतः "राजपूत काल" के नाम से जाना जाता है। सातवीं - आठवीं शताब्दी से हमें राजपूतों का उल्लेख किसी-किसी रूप में मिलता है; और बारहवीं शती आते-आते उत्तरभारत में उनके 36 कुल अत्यंत प्रसिद्ध हो जाते हैं।

राजपूतों की उत्पत्ति - राजपूत शब्द संस्कृत के

"राजपुत्र" का विकृत रूप है। राजपूतों की उत्पत्ति कथन का विमल है। मुख्यतः इस संबंध में दो मत प्रचलित हैं।

17 विदेशी उत्पत्ति का मत → इस मत का प्रतिपादन सर्वप्रथम कबील जैस्य एड ने अपनी पुस्तक राजस्थान के "एनलस एंड इथनिकीज" में किया। उनके अनुसार राजपूतों के मूल "विधियत मूल" के हैं। उन्होंने कहा कि अश्वमेध यज्ञ, यौंडे की पूजा, और शिवधारी और समाज में महिलाओं की स्थिति इन विदेशी और राजपूतों के बीच समान थी; इसी आधार पर राजपूत विदेशियों के वंशज थे।

"विलियम फू" ने एड के दृष्टिकोण का समर्थन किया।

उन्होंने कहा कि राजपूतों के कई पारिवारिक नामों का प्रा. केवल इन विदेशियों के आक्रमण की अवधि और विशेष रूप से इण्डो-यूरोपीय लड़ाई से लगाया जा सकता है।

"वी. ए. स्मिथ" के अनुसार उत्तरपश्चिम की राजपूत जातियों प्रतिहार; चौहान; परमार; चालुक्य आदि की उत्पत्ति इण्डो-यूरोपीय है। इसी प्रकार गहड़वाल; फंदेल; राष्ट्रकूट आदि मध्य तथा दक्षिणी क्षेत्र की जातियों जैसे, मर अंसी आदि जातियों की संतान थी। स्मिथ की चारणा है कि शक कुशाण आदि विदेशी जातियों ने हिन्दू धर्म ग्रहण कर लिया। वे कालांतर में भारतीय समाज में पूर्णतया मूल मिल गयीं, "मनुस्मृति" में इण्डो-यूरोपीयों को "वायव्य जातिय" कहा गया है।

में मंडारकर के अनुसार अजिंक्युल के चार राजपूत जो -
 प्रतिहार, परमार, चौहान तथा चौलुकी पूर्ण नामक विदेशी जाति से उत्पन्न हुए
 थे। उन्होंने बताया कि गुजरात प्रदेश तथा के लोग "खजर" नामक जाति
 की संज्ञा से, जो इनके से प्राप्त माना जाती थी।

येया मत ही होता है कि उन विदेशी जातियों को
 शुद्ध द्वारा भारतीय समाज में सम्मिलित करने के उद्देश्य से ही सुंदर
 द्वारा रचित "पृथ्वीराजरासो" में अजिंक्युल द्वारा राजपूतों की उत्पत्ति बताई
 गई है। इस उनके अनुसार "जय परशुराम ने जातियों का विनाश कर
 दिया; तब प्राचीन क्षत्रियों ने (वशिष्ठ) ने वैदिक युग की खा के लिए
 आपू पर्वत पर शरण लिया, तब यज्ञ की अजिंक्युल में चार राजपूत कुली
 का उद्भव हुआ - परमार, प्रतिहार, चौहान तथा चौलुक्य। इस कथा से स्पष्ट
 संकेत मिलता है कि भारतीय वर्णव्यवस्थाओं ने विदेशी जातियों को शुद्ध द्वारा
 भारतीय वर्णव्यवस्था के अंतर्गत स्थापित करना कर दिया था।

(2) भारतीय उत्पत्ति का मत → राजपूतों की उपर्युक्त विदेशी विद्वानों का

विरोध "गौरीशंकर"; "हीराचंद्र औझा" तथा सी. बी. वैद्य जैसे कुछ भारतीय
 विद्वानों ने किया है। इन विद्वानों के अनुसार तर्क इस प्रकार है -

1) ताड ने राजपूत तथा क्षत्रिय जातियों में जिन समान प्रथाओं का संकेत
 किया है; वह क्षत्रिय पर आधारित है। ये सभी प्रथाएँ भारत की प्राचीन
 क्षत्रिय जाति में देखी जाती हैं।

2) कृक के लिखने की पुष्टि किसी भी ऐतिहासिक साक्ष्य से नहीं होती है
 इस बात का कोई ज्ञान नहीं है कि "खजर" नामक किसी जाति
 कभी भी भारत पर आक्रमण किया था। भारतीय तथा विदेशी किसी
 भी साक्ष्य में इस जाति का उल्लेख नहीं है।

3) "पृथ्वीराजरासो" में वर्णित अजिंक्युल की कथा ऐतिहासिक नहीं लगती।
 उल्लेख रसों की प्राचीन संस्कृतियों में नहीं मिलता है।

...ने ...
...ने ...
...ने ...

इस प्रकार ऐसा भीत होता है कि गजपूत देश की
... भारतीय समाज की विविध जातियों तथा जनजातों के साथ-साथ ;
... आक्रमणकारी जातियों से भी हुई जो भारत में बस उन्हें भी
और हिन्दु समाज से उन्हें आत्मघात कर लिया था। गद्दी कारण है कि
... है कई जंगलों में "राजपूतों" की मिश्रित जात का बताया गया
है। इसमें कोई संदेह नहीं है कि इस देश में लक्ष्यवर्ण के साथ-
साथ निम्नवर्ण के रक्त का भी मिलन था। इसका ही कई राजपूत
... जातियों से भी संबंधित है।